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COURSE DE R A DTIO

Fﬂrmulalze 2 kUke Ui kK A L 1

- Groupe 30 -

FORMULE N° 77- CALCUL_ DU _RAPPORT DE TRANSFORMATION

Ceci se présente chague fois gue 1'on deoit adapter une charge & une
ligne, & un tube, ou lorsque on désire qu'un micro, ou autre générateur de faible
impédance interne puisse fournir la tension maximum sur une impédance de charge de

valeur trés élevée.,

La formule gue je vous indigue vous servira & résoudre ce probléme,
mais vous devez vous souvenir gque la formule n'est valable gu'entre certaines
limites qui ont été indiquées dans la legon théorique ol l'on a traité cette

question. "
Cette précision étant faite, la formule satisfait & toute exigance
pratique.
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Pour mieux en voir 1l'application, je vous traiterai deux exemples

avec 1'emploi de la méme formule:
BT
n = —
Zg

ol n = rapport de transformation du transformateur de couplage, que 1'on désire
connaltre et qui représente le nombre des spires secondalres divisé
par le nombre des spires primaires.

Ny
n =
NE
Zg = impédance de charge appligquée sur le secondaire exprimée en Ohms.
Z, = impédance secondaire rapportée au primaire, c'est-a-dire résistance

apparente que présente, ou que doit présenter, le primaire quand il ¥
a 1'impédance Z, sur le secondaire. Cette valeur est exprimée en Ohms.
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Exemple 1°: On désire connaftre guel rapport de transformation doit avoir un trans-

__________ formateur de sortie inséré dans la plaque du tube final tvpe "EL3",
pour faire fonctionner correctement et avec le maximum de puissance un
haut-parleur dont la bobine mobile a une impédance de 7L1 &4 400 Hz.

Solution

Si le tube "EL3" travaille dans ses conditions normales, il doit aveir
une charge anodigue de 7000 {1

L'impédance de la bobine mobile change avec la fréguence et varie
aussi d'un type & 1'autre de haut-parleur; il faut donc choisir une valeur d'impé-
dance qui soit intermédiaire; pour cette raison, on indique d'habitude la valeur
de 1'impédance 4 une fréquence intermédiaire,par exemple 400 Hz.

Nous aurons donc:

Zl = 7000 L ZE = T4 .

7
n = \/ (;m = \ 1000 = 31,63

Ceci veut dire que pour aveir sur le primaire du transformateur une
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impédance apparente de 7.000Ll , avec 7Ll sur le secondaire, on devra faire le trans-
formateur de fagon que:
Ty

g 31,63 = 32

5i par exemple, le secondaire est formé par 64 spires, le primaire

devra avoir:

64 x 32 = 2.04B spires.

Exemple 2éme: Un microphone d'impédance interne 2 Ohms doit &tre raccordé & un ampli-
ficateur qui a un potentiométre de 0,5 ML & 1l'entrée. On veut connaitre
le rapport de transformation gue deoit aveir le transformateur d'entrée
pour donner le plus grand rendement.

§glutinn :

Pour avoir le meilleur rendement,la résistance d'utilisation devrait
étre égale & celle du générateur.

Puisque dans notre cas la résistance d'utilisation est de 0,5 M 22
h2a0a,
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Nnous aurans

¥
500,000 5 . 10
. LLLUGLL LA - P = 2,5 . 105 = 500
2 2

FORMULE X*78 - CALCUL DE LA RESISTANCE TRANSFEREE D'UN TRANSFORMATEUR DE COUPLAGE
DE RAPPORT DE TRANSFORMATION CONNU
Cette formule est 1'inverse de la précédente, Ici le rapport de

transformation est connu, et 1'on désire déterminer la valeur de 1'impédance rap-

portée au primaire.

Z

]
2 —
Zp = nj Z. ou hien ﬁn = Trg—

"n" ponsidéré est le rapport de transformation entre primaire et secon-

selon que
daire (ler cas : n - "1}’ ou que "n" soit le rapport entre secondaire et primaire

{(Zéme cas @ n o= Ng).
of Zp - impiédance apparente en (Ohm offerte par le primaire du transformateur de
couplage gquand le secondaire est bouclé sur la résistance de charge.
7 = impédance secondaire de charge en Ohm-

3

n< = earré du rapport de transformation du transformateur de couplage (n =n).



Exemple

Solutio

fisant
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! Sur le secondaire d'un transformateur de couplage, qui a 2 000 spires pri-
meires et 60 secondaires, est placéde une résistance de 20 Ohms.

Caleulez la résistance primaire due au transfert d'impédance.

Dans le premier cas, nous Aaurons

2 000 200
ny = - = 33,33
60 6
¥
nr = 33,33 = 33,33 = 1110,78 ?éé: 1110
Zp = 20 = 1110 = 22.200

Dans le deuxieme cas nous aurons :

Ng = 60 = 6 . lﬁq = G = 6 . Jﬂ'z = 0,03
2.1'J'Uﬂ 2 = ln' 2 . 102 2
nE = (3 x 100%)% = 9« 107* = 0,0009
2 o 5
s i i 10" _ 22,222 0
P 0 208 9

La précision est de 1 pour mille environ et donne un résultat plus que suf-
dans les deux cas.
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FORMULE N*%% - CALCUL DE L'INDUCTANCE D'UNE BOBINE CYLINDRIQUE A AIR,
A UNE SEULE COUCHE

Le caleul de 1'inductance (self) d'une bobine de ce type pourrait
#tre fait en utilisant la formule N°27, qui est d'application géndrale.

Pour obtenir une précislon suffisante, méme quand la bhobine eylin-
drigque est de gros diamétre et de petite longueur, il est pourtant nécessaire de
faire usage d'une formule partieuliére, gqui tient compte, moyennant un coefficient
déterminé expérimentalement, de la distribution du champ.

Ce coeffleient - désigné par K; - change avee la valeur du rapport
entre le diamétre et la longueur
D

K1 change suivant la valeur

Au tableaun I sont données les valeurs du coefficient en fonetion
de ce rapport

Four calculer 1'induectance d'une bobine cylindrique & alr, connais-
sant Kl on utilise la formule :
1
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I : n
? i ? =
0,05 0, 004 1,95 0, D96
y 1 0,010
» 15 0,014 2 0,104
2,5 0,116
n,2 0,018
0,3 n,Nn26 3 0,127
0,4 0,034 3,5 0,136
0,5 v, 040
0,6 0,046 4 0,144
0,7 0,052 5 0,158
n,s 0,058 i 0,169
0,9 0,063 B 0,187
10 0, 200
1 i, 068 20 0,244
1,25 0,079 40 n, 288
1,5 0,088 60 0,312
100 N, 346
- Tableau 1 -
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ou L = Inductance de la bobine expri-
mée en p H. (microhenry).

Kl = Coefficient tiré du tableau 1.
e P £ 2 : _
i) = Carré¢ du nombre de spires de
'l la bobine (N x N).

0O 00000000 D = Diamétre moyen de la bobine

(T T T T T T T T 77777770, (comme indiqué Fig. 2-) expri-
mé en millimetre.

Exemple : On deit calculer 1'inductance

IHTETTTTTTTTTTTETTTTEEFEELTETTTTETTTETLS d'une bobine cylindrigque for-

O 000000 O0O ¥ mée par un support de 19 milli-

métres de diamdtre sur lequel

sont enroulées 25 spires join-

tives de fil de 1 millimétre
Carcasse de diamdtre.

Solution:

- Fig. 2 - Conformément au dessin, le
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diamédtre moyen de la bobine est 20 mm.

La longueur "I peut &tre calculée si on multiplie le dimmdtre du fil
par le nombre des spires placées 1l'une a coté de 1l'autre.

Nous aurons

£ = 25 x1 = 25 mm.
D
Au rapport 7 = ;g = 0, 8 correspond une valeur de Ky = 0,058

En calculant 'L", on obtient:

1

-2 2
- 0,053::(25)2::20 5,8 x 10 x2,5°%x10° x2 x 10

100 102

58x6,25x2x10 " = 7,25 pH
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FORMULE N° 80- CALCUL DE_L'INDUCTANCE

D'UNE BOBINE DU TYPE PLAT (EN FOND DE

Er-ErmEr-ErECErE-ETCErERCETE—TR

M

ocoopooof ooo

Pour le calcul d'une
inductance de ce type il est nécessaire
de recourir a une formule particuliére
dans laquelle un coefficient facilite
le calcul et donne une précision suffi-
sante.

Ce coefficieni dépend du
rapport entre le diam&tre moyen 'D" et
la hauteur "h"” de 1la bobine (voir Fig. 3-);

sa valeur est indiguée dans le tableau

Carcasse
4 du présent formulaire.
.
E; N° D
L = -
100
L = idinductance de la bobine en P H
N° = carré du nombre de spires (N x N)
- Fig. 3 - D = diamétre moyen en mm. comme indi-

qué sur la figure.
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D
h KZ
0,5 0,14
0,75 0,19
1 0,21
1,5 0,26
2 0,29
2,5 0, 32
3 0, 34
4 0,37
5 0,40
6 0,43
T 0,45
10 0,49
15 0,53
20 0,57

= Tableau 4 -
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Exemple : On désire connaitre la valeur

_______ de 1'inductance d'une bobine
en fond de panier, qui a les
dimensions suivantes.

Diamiétre intérieur 20 mm.

Diamétre extérieur : 40 mm.

Nombre de spires : 100
Solution:

Connaissant les diamétres mini-
mum et maximum,on calcule le
diamétre moyen d'aprés:

T D minimum + D maximum _
= 3 =
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La hauteur de 1 'enroulement sera:

v & D maximum - D minimum _ 40 - 20 _ O
= 5 = — =
Au rapport % = %% = 3,correspond sur le tableau: Kz = 0,34

Le calcul de 1'inductance donne alors:

L_n,34x1m2x30_3,4x1@"1xla4x3xla_
100 10°
2
3,4x3x10° = 1,020 = 1,02 mH

NOTA: Il peut arriver,dans certains cas,que les rapports

D et D

T h

ne correspondent pas exactement 4 ceux gqui sont indiqués sur les tablenux:
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On doit alors utiliser une valeur de K; ou KZ' comprise entre les
deux valeurs correspondantes volsines.

5i 1'on obtient, par exemple, une valeur de D/ égale 2 0,55 et que
1'on cherche sur le tableau 1- la valeur correspondante de Ky, on devra nécessaire-
ment utiliser la valeur 0,043 qui est intermédiaire entre 0,040 et 0,046, valeurs

immédiatement voisines.

51 la bobine pour lagquelle on désire calculer 1'inductance, a une
forme polygonale au lieu d'é&tre circulaire, on peut effectuer également le calcul
en prenant comme diamdtre moyen, le diamétre du cercle gui couvre la méme superficie
que le polygone comsidéré (qu'il s'agisse d'un carré ou de tout autre polygone).



